

СОЦИАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ СОВРЕМЕННОГО МИРА В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА НЕОЛИБЕРАЛИЗМА

УДК 316.323.6



Буткалюк В.А.,

*кандидат социологических наук,
научный сотрудник Института социологии
Национальной академии наук Украины*

Аннотация. В статье рассматриваются ключевые проблемы современной мировой социально-экономической системы в условиях глобализации и кризиса неолиберализма. В частности, проанализированы вопросы бедности, социально-экономического неравенства, гендерного неравенства и иных форм обездоленности в глобальном измерении.

Ключевые слова: глобализация, неолиберализм, социально-экономическое неравенство, гендерное неравенство.

Анотація. У статті розглядаються ключові проблеми сучасної світової соціально-економічної системи в умовах глобалізації та кризи неолібералізму. Зокрема, проаналізовані питання бідності, соціально-економічної нерівності, гендерної нерівності та інших форм знедоленості в глобальному вимірі.

Ключові слова: глобалізація, неолібералізм, соціально-економічна нерівність, гендерна нерівність.

Abstract. The article is devoted to study the key problems of the modern world socio-economic system in the context of globalization and the crisis of neo-liberalism. In particular, the issues of poverty, socio-economic inequality, gender inequality of other forms of deprivation in the global dimension are analyzed.

Key words: globalization, neoliberalism, socioeconomic inequality, gender inequality.

В настоящее время современный мир сталкивается с множеством противоречий и проблем, развитие и усугубление которых ставят на глобальную повестку дня вопросы об эффективности нынешней системы социально-экономического развития, а также о необходимости поиска новых концепций глобального мироустройства. Для многих стало очевидным, что глобализация, очередной виток которой начался в 70-х годах XX века, не принесла человечеству обещанного объединения на основе демократических ценностей и глобального роста благосостояния, а, наоборот, привела к усилению противоречий, существовавших в XIX и XX веках. Ключевые проблемы социально-экономического развития мировой системы наиболее остро проявились в ходе первого в истории мировой цивилизации глобального финансово-экономического кризиса 2008-2009 годов. Многие исследователи отмечают, что этот кризис знаменует собой банкротство доминирующей сегодня в мире неолиберальной парадигмы экономического роста и развития.

По последним данным, приведенным в докладе ПРООН за 2016 год «Человеческое развитие для всех и каждого», за последнюю четверть века, с тех пор как проводятся исследования по человеческому развитию, глобальный мир сделал многое для преодоления нищеты и улучшения жизни на планете Земля. «За последние 25 лет был достигнут значительный прогресс в области человеческого развития», – отмечается в нем [1, р.3]. Несмотря на то, что численность населения в мире увеличилась на 2 млрд. – с 5,3 млрд. в 1990 году до 7,3 млрд. в 2015 году – более

1 млрд. чел. избежали крайней нищеты, 2,1 млрд. получили доступ к улучшенным средствам канализации, а более 2,6 млрд. получили доступ к улучшенным источникам питьевой воды. Детская смертность в возрасте до 5 лет с 1990 по 2015 год сократилась более чем вдвое – с 91 до 43 на 1000 детей, родившихся живыми. За период с 2000 по 2015 год снизилась распространение ВИЧ, малярии и туберкулеза. Доля мест, занимаемых женщинами в парламентах во всем мире, возросла до 23% в 2016 году – на 6 процентных пунктов по сравнению с предыдущим десятилетием [1, p.3].

При этом многие проблемы остались нерешенными, и человечеству еще предстоит преодолеть их последствия и принимать действенные меры по борьбе с ними. Так, в предисловии Доклада эксперты ПРООН отмечают: «... мир по-прежнему сталкивается со многими сложными проблемами развития. Некоторые из них носят затяжной характер (обездоленность), некоторые усугубляются (неравенство), а некоторые возникают (экстремизм с проявлением насилия). Некоторые носят глобальный (гендерное неравенство), некоторые региональный (недостаток воды), а некоторые – локальный характер (стихийные бедствия). Большинство взаимно усиливают друг друга...» [1, p.3]. На сегодняшний день каждый 9-й житель планеты Земля страдает от голода, а каждый 3-й – от неудовлетворительного питания. В странах мира ежедневно 18 млн. человек умирают от загрязнения воздуха, 2 млн. человек заражаются ВИЧ-инфекцией. В среднем каждую минуту 24 человека подвергаются принудительному перемещению со своего места жительства [1, p.5]. По данным ООН, около 766 млн. человек, из которых 385 миллионов – дети, живут в условиях крайней бедности (по международным стандартам это – менее чем на \$1,90 в день) [1, p.29]. К группе крайне бедных относится каждый 10-й работающий житель планеты. Это т.н. работающие бедные, т.е. люди, которые имеют работу, но живут менее чем на \$1.90 в день [1, p.26]. Это своего рода уникальное явление, вскрывающее реальный уровень неравенства и эксплуатации в современном мире.

Рост бедности и неравенства, сократить который во многих странах мира удалось после Второй мировой войны, стал, как известно, результатом перехода мировой экономической системы к неолиберализму в 70-х годы XX века, а также, разрушения социалистического проекта как главной альтернативы западной модели развития. Именно эти события являются основными причинами существующего на сегодня положения вещей. В то время как самые богатые обога-

щаются, представители наемного труда и иные слои населения в своем большинстве беднеют. Уменьшение зарплаты, повышение пенсионного возраста, замораживание пособий, сокращение социальных программ – все это меры т.н. «затягивания поясов», которые принимали и продолжают принимать правительства большинства стран для выхода из нынешнего кризиса. Однако сейчас этот стандартный набор урезывания социальных программ для широких масс населения выглядит весьма противоречиво на фоне озвученных баснословных уровней прибыли большого бизнеса за кризисные годы. Дело в том, что нынешний глобальный кризис имеет одну особенность: большинство населения серьезно пострадало от него, в то время как крупные корпорации существенно обогатились в годы рецессии. По данным исследовательской группы Oxfam, крупный бизнес в 2015-2016 гг. весьма преуспел: доходы 10 крупнейших корпораций мира за это время суммарно превысили госдоходы 180 стран вместе взятых. И все бы ничего, да проблема в том, что доходы ТНК почти никак не способствуют улучшению общей экономической ситуации. В докладе отмечается, что зачастую эта сказочная прибыль является результатом уклонения от налогов, а также сверхэксплуатации работников, и идет в карман собственников [2, p.16].

Тезис о том, что на фоне стремительного роста доходов владельцев капитала социально-экономическое положение наемных работников в результате перехода мировой капиталистической системы от политики кейнсианства к неолиберализму существенно ухудшилось, подтверждают и другие исследования. По данным Европейской Комиссии, доля заработной платы в ВВП уменьшилась во многих европейских странах. Например, за период с 1981 по 2010 год во Франции уменьшение доли заработной платы в ВВП составило 9,4%, Германии – 7%, Италии – 10,2%, Испании – 11,9%. Такие же процессы характерны и для США, там сокращение доли заработной платы в ВВП страны за период с 1981 по 2010 год составило 6,3% [3, p. 35]. Проблема неравенства столь болезненна для США, что на нее недавно обратила внимание и газета «The New York Times». В публикации за декабрь 2016 года были озвучены интересные данные со ссылкой на известного французского ученого Т.Пикетти. Оказывается, в США рост доходов «нижних» 50% населения за последние 30 лет был нулевым. В то время как доходы 1% самых богатых жителей США за это время выросли на 300% [4].

Рост социально-экономического неравенства, являющийся следствием неолиберальных транс-

формаций, стал наиболее болезненным атрибутом современного мироустройства. Эксперты Международной организации Oxfam в одном из своих ежегодных докладов по неравенству за 2014 год достаточно жестко заявили, что богатство мира делится на две части: почти половина приходится на самый богатый один процент населения, другая половина – на остальные 99% [5, p.2]. Эксперты данного аналитического центра справедливо отмечают, что острое экономическое неравенство является негативным и тревожным фактором по многим причинам: оно может оказывать негативное влияние на экономическое развитие страны и препятствовать борьбе с бедностью. Кроме того, резкое расслоение общества по доходам является одним из катализаторов острых социальных проблем. Во многих странах имущественное неравенство ведет к дисбалансам в политической репрезентации отдельных групп общества. Политические и экономические правила и решения благоволят к богатым в ущерб всем остальным [5, p.2].

В докладе за 2016 год специалисты этого же центра отметили, что в 2015 году богатейшие 62 человека обладали таким же богатством, как 3,6 миллиарда человек из группы с наименьшими доходами. Для сравнения: в 2010 году таким же богатством владело 388 человек. При этом, богатство самых богатых 62 лиц выросло на 44% в течение пяти лет с 2010 года (их богатство выросло на \$542 млрд., до \$1,76 трлн.). В то же время, богатство нижней половины упало чуть больше, чем на триллион долларов за тот же период – на 41% [6, p.2]. Интересно, что самые последние данные этой исследовательской группы свидетельствуют, что разрыв между богатыми и бедными ещё более значителен, чем считалось ранее. На сегодняшний день лишь 8 самых богатых людей на нашей планете обладают таким же суммарным состоянием, которое имеют в своем распоряжении 3,5 млрд. человек в мире, то есть нижняя (по доходам) половина жителей планеты. Согласно докладу, первый триллионер появится в течение 25 лет, в то время как каждый десятый человек живет на меньше чем \$2 в день. В течение следующих 20 лет 500 человек передадут своим наследникам 2,1 трлн. долл. США – это больше, чем ВВП Индии, страны, в которой проживает 1,3 млрд. человек. Доходы беднейших 10% населения увеличились менее чем на 3 доллара в год в период с 1988-го по 2011 год, тогда как доходы самого богатого 1% населения за это время увеличились в 182 раза [2, p.2].

В вышеупомянутом докладе уделяется внимание бизнесу и бизнесменам, неблагоприятные действия которых (уклонение от налогов, понижение заработной платы и негативное влияние на политику) только усиливают этот разрыв. «По всему миру люди труда остаются позади. Их зарплаты падают, а их боссы уносят домой миллионы долларов в качестве бонусов; у них ограничен доступ к медицине и образованию, а корпорации и самые богатые люди уклоняются от уплаты налогов; их голоса игнорируют, а правительства подстраиваются под нужды бизнеса и богатой элиты», – прокомментировала результаты исследования исполнительный директор Oxfam Винни Бянима [7].

Томас Пикетти большую часть своей известной работы «Капитал в XXI веке» также посвятил проблеме социального неравенства, в частности социально-экономического. На страницах своей монографии он отмечает, что на момент его исследования (в начале 2010-х годов) доля 10% самых крупных состояний составляла около 60% национального имущества в большинстве европейских стран, особенно во Франции, Германии, Великобритании и Италии. Ученый отмечает: «Самым поразительным, безусловно, является то, что во всех этих обществах беднейшая половина населения не владеет практически ничем: 50% самых бедных с имущественной точки зрения повсюду располагают менее 10% национального дохода, а чаще всего – менее 5%. Согласно последним имеющимся данным, касающимся 2010-2011 годов, во Франции доля 10% самых богатых в национальном имуществе составляет 62%, а на 50% самых бедных приходится всего 4%. В Соединенных Штатах последнее исследование, проведенное Федеральной резервной системой и относящееся к тому же времени, показывает, что верхняя дециль владеет 72% американского имущества, а нижняя половина – всего 2%» [8, с.256].

Конечно же, простые граждане зачастую понимают несправедливость сложившегося положения вещей. Опросы общественного мнения, проведенные Oxfam в 6 странах (Испания, Бразилия, Индия, ЮАР, Великобритания и США), показывают, что большинство населения считает, что законы в этих странах созданы и работают в пользу богатых. Так, в Испании с этим утверждением согласны 8 из 10 опрошенных. В США 65% респондентов с низкими доходами убеждены, что американский конгресс принимает законы, которые в своем большинстве выгодны богатым людям [4,

р.10]. В результате это может привести к снижению уровня доверия к ключевым социальным институтам общества, ставит под угрозу возможные позитивные изменения и эффективность тех или иных реформ, снижает производительность труда, удовлетворенность жизнью населения и т.д.

Основные виды обездоленности распространены среди всех социальных групп, однако наиболее болезненно они влияют на наиболее уязвимых людей. К ним относятся женщины, представители этнических меньшинств и коренных народов, инвалиды, мигранты. Все они, по определению ООН, являются обездоленными по основным измерениям человеческого развития [1, р.5]. Кратко остановимся на проблеме гендерного неравенства и дискриминации. Так, как отмечается в Докладе ПРООН-2016, во всех регионах у женщин более высокая ожидаемая продолжительность жизни при рождении, чем у мужчин, а в большинстве регионов ожидаемая продолжительность обучения одинакова для девочек и мальчиков. Тем не менее, во всех регионах у женщин значение Индекса человеческого развития в среднем ниже, чем у мужчин. Наибольшая разница наблюдается в Южной Азии, где женский ИЧР на 20% ниже мужского [1, р.5]. По оценкам ООН, даже выполняя ту же работу, что и мужчины, женщины получают меньшую заработную плату. Как правило, разрыв в оплате труда наиболее значителен среди самых высокооплачиваемых категорий специалистов. В общей сложности, во всем мире женщины зарабатывают на 24% меньше мужчин. В Латинской Америке зарплата топ-менеджеров-женщин составляет в среднем лишь 53% зарплаты топ-менеджеров-мужчин. Кроме того, в большинстве регионов женщины чаще трудятся в сфере «незащищенной занятости», работая на себя или на других в неформальных условиях, где заработки непостоянны, а защита трудовых прав и социальное обеспечение минимальны либо совсем отсутствуют. Также имеет место существование т.н. «стеклянного потолка». Женщины непропорционально мало представлены в высшем руководстве бизнеса, на них приходится лишь 22% руководящих должностей высшего звена, а в 32% предприятий вообще нет высших руководителей-женщин [9, с.12]. Из-за выполняемой женщинами непропорционально высокой доли работ по дому, у женщин остается меньше времени, чем у мужчин, для другой деятельности, в том числе и для оплачиваемого труда и образования, а также для досуга. В выборке из 62 стран муж-

чины посвящали досугу и общению в среднем 4,5 часа в день, а женщины – 3,9. В странах с низким уровнем человеческого развития мужчины тратят на общение и досуг почти на 30% больше времени, чем женщины. В странах с очень высоким уровнем человеческого развития эта разница составляет 12% [9, с.13].

Возможно, наиболее кричащей формой обездоленности и несправедливости современного миропорядка является наличие таких явлений, не вписывающихся ни в международное право, ни в общие представления о человеческой морали, как невольный труд и рабство. По словам Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша, торговля людьми и современные формы рабства, имеющие место сегодня, являются глобальными преступлениями и касаются многих стран мира. Точных данных о масштабах этого явления нет. Сославшись на данные Управления ООН по наркотикам и преступности, он заявил, что жертв торговли людьми можно найти в 106 странах мира. А по данным Международной организации труда (МОТ), только принудительному труду подвергаются 21 миллион человек, 5,5 миллионов из них – дети. Такая эксплуатация ежегодно приносит преступникам доход в размере 150 млрд. долларов США. Похищенных или «купленных» на рынках людей превращают в домашнюю прислугу или заставляют разминировать территорию. К тому же на «черных рынках» процветает торговля не только людьми, но и человеческими органами. Террористы используют сексуальное порабощение как «приманку» для вербовки новых членов, а криминальные банды вынуждают детей, зачастую из числа беженцев, совершать преступления [10].

На наш взгляд, озвученные ключевые проблемы современности, в своем большинстве произрастают из дисбалансов, таящихся в самой основе современной социально-экономической системы. Социально-экономическое неравенство и порожденная им социальная несправедливость являются детонатором для многих других проблем и противоречий. Выход из сложившейся ситуации, на наш взгляд, возможен в результате перехода к принципиально иной системе развития, в центре которой будет находиться не прибыль и не интересы бизнес-элит, а человек и его потребности без разделения и дискриминации по классам, полу, расе, этнической и национальной принадлежности. Можно согласиться с выводом Доклада ПРООН: «С точки зрения человеческого развития мы хотим мира, где все люди обладают свободой и полноценно реализовать свой жиз-

ненный потенциал и достигать того, что обладает для них ценностью... Необходимо обеспечить баланс между людьми и планетой, а человечество должно стремиться к миру и процветанию. Человеческое развитие требует признать, что каждая жизнь одинаково ценна и что начинать человеческое развитие необхо-

димо с тех, кто в наименьшей степени пользуется его плодами» [11, с.20]. Таким образом, преодоление обездоленности сотен миллионов людей на нашей планете, переустройство мира на более справедливых и гуманных началах должно занять приоритетное место в глобальной повестке дня в XXI веке.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. *Human Development Report 2016. Human Development for Everyone. By the United Nations Development Programme. [Electronic resource]. – Mode of access: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2016_human_development_report.pdf.*
2. *European Commission, ESFIN, Statistical Annex, Table 32, Autumn 2011. Приводится по: Palley T.I. Europe's Crisis without End: The Consequences of Neoliberalism / Thomas I. Palley // Contribution to Political Economy – June 2013.*
3. *A Bigger Economic Pie, but a Smaller Slice for Half of the U.S. [Electronic Resource]. – Mode of Access: <https://www.nytimes.com/2016/12/06/business/economy/a-bigger-economic-pie-but-a-smaller-slice-for-half-of-the-us.html?smid=tw-nytimesbusiness&smtyp=cur>.*
4. *Working for the few. Political capture and economic inequality. – 178 OXFAM BRIEFING PAPER, 2014. – 32 p.*
5. *An Economy for the 1%. How privilege and power in the economy drive extreme inequality and how this can be stopped. – 210 Oxfam Briefing Paper. – 18.01.2016. – 43 p.*
6. *An Economy for the 99%. Its time to build a human economy that benefits everyone, not just the privileged few. – Oxfam Briefing Paper. – 47 p.*
7. *Состояние восьми богатейших бизнесменов достигло объема средств половины мирового населения/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rns.online/economy/Sostoyanie-8-bogateishih-biznesmenov-dostiglo-obema-sredstv-polovini-mirovogo-naseleniya>.*
8. *Пикетти Т. Капитал в XXI веке /Томас Пикетти. – М.: Ад Маргинем Пресс, 2015. – 592 с.*
9. *Труд во имя человеческого развития. Доклад о человеческом развитии 2015. – ПРООН, 2015.*
10. *Рынки рабов, сексуальная эксплуатация женщин и детей – реальность современных конфликтов. Центр новостей ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?NewsID=27628#.WQjz2LgIHU>.*
11. *Доклад о человеческом развитии 2016. Человеческое развитие для всех и каждого. Резюме [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://hdr.undp.org/sites/default/files/HDR2016_RU_Overview_Web.pdf.*